



臺大校友雙月刊於1月26日舉辦郭耿南教授回憶錄的新書會。(彭玉婷攝影)

記1/26國際小兒骨科大師—— 郭耿南教授回憶錄新書分享會

文／林秀美
圖／彭玉婷

1月26日晚間在誠品信義店，臺大校友雙月刊舉辦「郭耿南教授回憶錄新書分享會」，座無虛席，不畏Omicron疫情持續擴大中，因為來的都是郭教授醫界好友門生。郭耿南教授緣於小女兒Christina央請“Why not write a life story”，在短短一年間寫就這本回憶錄，讓他發現原來「自己有許多的故事可以寫」。

曾經夢想作一個指揮家，保送臺大醫學院醫科，從骨科治療對一個人的福祉（well-being）影響至大而選擇專攻，先後赴美英進修，得到啟發，開始形成對小兒骨科的興

趣，並以此為終生志業。

作為醫師，他關注的是如何同理病人，作為小兒骨科醫師，他要作兒童的代言人。在美國服務30載，帶著國際小兒骨科大師的光環回到臺灣，他自期扮演國際小兒骨科團體之間的橋樑，為醫師培育、實證醫學研究及國家衛生政策貢獻力量。他說「一位好的醫生是頭腦、心、雙手的乘積」（A GOOD DOCTOR：The Product of Brain x Heart x Hands.）。最後，郭教授以營造一個美好的世界與所有人共勉。

新書會主持人、前臺大校長陳維昭教



新書會主持人陳維昭校長（彭玉婷攝影） 作者郭耿南教授分享（彭玉婷攝影）

授，首先推崇郭耿南教授是臺灣做小兒骨科第一人，在基礎及臨床各方面堪稱全能，享有很高的國際聲望。陳校長表示在他擔任臺大校長期間，在美國的臺大校友捐款要設立基金會，期間程序繁雜完全仰賴郭教授協助處理才得以順利成立。郭教授的專業學養令人敬佩，其實他更欣賞郭教授懂得生活、享受人生，誠如郭教授自己所說的，非常幸

福，一生無憾，真的是很圓滿，所以今天應把握機會請他分享這秘訣才是。

與談人之一的林啟禎教授，為成大特聘教授，也呼應陳校長所言，今天來的人是來體驗人生。他個人只參加過郭教授很細微的小部分人生，而郭教授則幾乎參與他人生的絕大部分。郭教授每年兩次回臺講學，當時受到郭教授的激勵，而決定投身小兒骨科，



慕名而來的貴賓擠爆誠品信義店新書會場（彭玉婷攝影）



與談人林啟禎教授（彭玉婷攝影）



與談人江東亮教授（彭玉婷攝影）

後來獲推薦成為北美小兒骨科醫學會會員、亞太小兒骨科和世界小兒骨科的臺灣代表，學者風範還影響了林教授的兒子也選擇骨科。郭教授提攜非常多的後進，是他個人、是成大骨科、是臺灣小兒骨科的貴人。

站在巨人的肩膀上，林教授認為這本書最大的意義是人生的典範就在現場，笑談應該頒給郭教授五度五燈獎，因為他打造了骨

科五度空間：一是高度：世界小兒骨科醫學聯盟IFPOS理事長；二是深度：對每位病人的病情診療判斷鞭辟入裡；三是強度：學術研究臨床應用價值得到高度肯定；四是廣度：實證醫學教育人文倫理跨域整合；以及溫度：提攜後進不遺餘力待人處事備受尊敬。

此外，郭教授更是文藝復興型的醫學教育家，鑽研葡萄酒至深，這是他聽過最好



會後合影。前排左起：陳維昭校長、郭耿南教授、江東亮教授、林啟禎教授，與眾多郭教授親友門生齊聚一堂。（彭玉婷攝影）



郭耿南教授簽書（彭玉婷攝影）

的演講，喝酒也是有美學、有品味。他教美食、飲酒、音樂和人生，對於美好的事情都是專家，是最佳人生楷模。買一本書請他簽名，向郭教授請益，現在就是機會。

第二位與談人江東亮教授，為臺大公衛學院前院長，以極為幽默的口吻分享他對郭教授的認識與推崇。首先以一張PPT將郭教授職涯作概括統整，從中可以看見郭教授在專業上的成就和貢獻，並且隨著年齡漸長其影響力更大。江教授笑言郭耿南教授的生理年齡和心理年齡差距很大，他的人生過程不是像一般人，到60歲想著養老，而是大腦不斷地轉動，為了醫學教育和醫衛政策費心，而且不是為了個人，而是為了整個人類的福祉；這是領袖的風範，令人敬佩。

江教授引述Byron的話：“Friendship is Love without Wings”來「表彰他的真心」，他說，個人與郭教授的前半生無緣，但現在開始還來得及；沒有翅膀表示不會飛走，是

always。「郭教授在書中寫道：『在我的人生中，音樂、品酒、家庭都是我的最愛。』但看英文“Who does not Love Wine, Wife & Son, will be a Fool for his Lifelong!”，很傷我的心，原來我是個fool！還好我們友誼長存，我還能繼續向你學習。」

在兩位與談人之後，有郭教授最麻吉的同學楊敏盛醫師憶及大學時共同演出的一齣戲，看出兩人的誠摯之交。有學長林衡哲先生以郭教授不畏當年政治氛圍支持他的出版社，可見郭教授之正直。有吳運東醫師揭露郭教授為臺灣醫學會和臺灣的醫學在國際上發聲做了許多幕後工作，彰顯出郭教授回饋與愛護臺灣之心意。

今日與會者來自醫界和小兒骨科領域都是菁英，然受限於時間，未能讓每位與會來賓暢所欲言，惟透過這本書能牽起不同世代的連結與傳承，今晚過後才開始。在大合照留影後，簽書會開始，為新書分享會劃下美好句點。[美]



郭耿南教授的親友合影（彭玉婷攝影）